

# LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCION  
**UNA Peseta al mes**  
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MANANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Sto Domingo, 13, bajo  
No se devuelven los originales

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

Año I

Murcia: Jueves 14 de Mayo de 1903

Núm. 72

## PROGRAMA

Nuestro colega "El Imparcial", se ocupa de las declaraciones que habrá de contener el Mensaje de la Corona, el primer documento en que el rey don Alfonso XIII habrá de dirigirse al país, y con este motivo pone en boca de un viejo conservador desengañado el siguiente programa, muy sencillo y muy breve en efecto:

«Política interior? Descontar á todos, los monárquicos y los neutros, esto es, resultar aliados de los republicanos. Política exterior? El rey de Inglaterra, que pasa de largo ante España después de tomar nueva posesion de Gibraltar y de realizar acto de amistad efusiva al rey de Portugal. El presidente de la República francesa, que va á Argel sin dar señal alguna de estar enterado de la vecindad de nuestras costas levantinas ni del esfuerzo de la raza española en la Argelia... En esto de la política internacional el gobierno se va á ver en situacion muy mediana para hablar de ella en el mensaje. Todos están aliados. Nosotros, solos... Surgen, sin embargo, en la memoria algunos nombres.... Infiesto, Jumilla, Almeria... Tal vez se nos revele alguna alianza hasta ahora desconocida. ¡Quién sabe si estaremos aliados al Roghí!»

Tendría gracia el sabroso programa del supuesto viejo conservador, sino fuera á la vez un reflejo exacto y tristísimo de la situacion actual del país: en el interior el imperio del maüsser y en el exterior la soledad y el aislamiento, la indiferencia despreciativa de las naciones.

¡Triste sino el de España, en manos de tan funestos gobernantes como los que, se vienen sucediendo en la direccion de los destinos públicos!

## INSTANTANEA

## TIJERETAZOS

No deja de tener gracia la noticia que aparece en "El Porvenir" de Cartagena, con motivo de la desaparicion de "El Diario".

Dice así:

"El Diario de Murcia", ha dejado de publicarse, ingresando su director el notable dentista D. José Martínez Tornel, á la redaccion de "El Liberal", de Murcia...

Y sin que nadie lo piense vemos al señor Tornel, convertido en un dentista, en émulo de Suaver.

Yo ignoraba del maestro esa habilidad ¡par diez! que si lo hubiese sabido hubiera tenido en él lenitivo á mis dolores de muelas, más de una vez.

De todo esto se deduce que no sabe uno lo que es y que le dan la patente á cualquiera en la vejez, y lo hacen á uno presbítero, (por experiencia lo sé) ó pastelero ó dentista ó ama de cria ó inglés.

Se explica que digan eso

los periódicos de allá, que andan desequilibrados y no dejan de trinar por la cuestion senadores que hubo há poco en la ciudad y en la que llevaron mico un Angosto y un Aznar.

Unos lo toman en serio recriminando á don Juan y otros lo vieron muy justo y aplaudieron á rabiar; y yo que no llevo vela en este *Alia* (requiescat) pienso que el que manda, manda y hace bien en ayudar á propios antes que á extraños que es cosa muy natural.

A esto don Juan se arrojó y para el Senado van los hombres que él designara por la sexta capital, y lo que aquí designó por él mantenido está. Búsquenle los reñidores de la vecina ciudad, córquenle los liberales si con él quieren luchar, y á ver si en estos manejos de política local hay quien achique en las lides de político á don Juan. El sepultó el caciquismo de la rancia antigüedad: él quitó todos los moños al triunvirato, y no hay más que el imperante mandato de su sola voluntad. Y todas estas andanzas de política actual vino don José á pagarlo, en reciente titular, que «El Porvenir» le reserva en suelto sensacional, de dentista contratado del *ateo* «Liberal».

PLACIDO ROJER DE LARRA

## LA REALIDAD DE LOS SUEÑOS

(CUENTO)

I.

Entraron las tres hermanas en el gabinete, cerraron bien las puertas que ponían en comunicacion esta pieza con las del resto del cuarto, y acercando tres sillas junto al balcón, sentáronse y dieron comienzo á una charla interesantísima.

Isabel, la mayor de las hermanas, una rubia muy guapa, de ojos azules de mirar melancólico, empezó su discurso con estas frases:

—Ahora que nadie ha de interrumpirnos, vamos á tratar las tres de una cuestion muy importante.

—¡Ya sé cuál es!—advirtió María, una morena muy graciosa y vivarachita que siempre tenía asomada al balcón de sus labios rojos una sonrisa picaresca.—¡Vamos, señoras, á tratar del más atractivo y enmarañado de los problemas: el del matrimonio!

—Principio y fin en la vida de la mujer—añadió Andrea sentenciosamente, coloreándose de vivo carmín sus pálidas mejillas.

—¡Así es!—afirmó Isabel. Y continuó con acento de curiosidad:

—¿Vosotros habéis soñado alguna vez con tener un novio?...

—¡Yo sí!—Contestó María con énfasis cómico.

—¡Y yo!—agregó Isabel, viendo que la hermana menor permanecía silenciosa.—Muchas noches le he visto en sueños como os estoy viendo ahora á vosotras.

—¡Hola, hola, qué callado lo tenías!

—Y siempre se me ha representado pálido, con los ojos hundidos como si la fiebre le consumiera; de sus labios he escuchado frases extrañas que me producían no sé qué raro embalseo; su palique conmigo era un perpetuo madrigal rebosante de rosas, estrellas y luceros... En una palabra, mi novio es poeta...

—¡Pues te has lucido, hermanita!—interrumpió Andrea.—¡Bonito porvenir te aguarda si no llegas á acostumbarte á echar en el puchero, en vez de garbanzos y cosas de sustancia, poemas, odas, epitalamios, sonetos y romances... ¡Ja! ¡ja! ¡ja!...

—¿Por qué te burlas tan cruelmente, mujer?... ¡Poeta! ¿Hay nada mejor en el mundo que un marido que pulse la lira?... ¡Mi esposo ha de ser el predilecto de las musas!... Si no, no me caso...

—¡Romántica!...—murmuró Andrea con acento de reproche.

Y dirigiéndose á María, preguntó:

—¿Y tú, con qué novio has soñado?...

—¡Oh! Mi novio es la antítesis del de Isabel. El de ella seguramente dirá que las gotas del rocío son brillantes que refulgen sobre la esmeralda de los pedregos; el mio hará refugir en mi persona brillantes auténticos... No me comparará á las rosas, ni pondrá á contribucion la Astronomia para ponderar mis encantos, si es que tengo alguno; en cambio, me rodeará de lujos y comodidades... Yo, hijas mías, he soñado con un príncipe ruso, que menos no merezco, dicho sea aquí en secreto, aunque padezca algo mi natural modestia.

—¡Egoísta!—exclamó Andrea.

—¿Y tú con quien sueñas?—preguntó Isabel, dirigiéndose á la más pequeña de las hermanas.

—¡Aun no he soñado con el que ha de ser mi marido!—replicó la interpelada.

—Bueno—objetó María;—pero eso no importa para que hayas fantaseado un marido á tu gusto... ¿Será militar?—

—¿Médico?—

—¿Abogado?—

—¿Diplomático?—

—¿Ingeniero?—

—Me es indiferente su profesion—atajó Andrea.—Lo único que desearé es que me quiera y me estime: ni le pido, como Isabel, tan soñador que por sus ideales se olvide de la realidad del cariño que ha de haber en el matrimonio, ni como María, un príncipe ruso que crea hacerse dueño de mi corazón con sus deslumbrantes riquezas... En fin—terminó de decir la más pequeña de las hermanas,—lo que hay que pedir á Dios es que nos conceda á las tres la ventura de casarnos con hombres que sean buenos, cariñosos y bien educados; porque es indudable que los hombres que reúnen estas cualidades saben encerrar en su hogar para siempre la ventura.

—¡Amén!—afirmaron María é Isabel.

II.

Han transcurrido unos cuatro años, no muchos, puesto que aún no se ha trocado el azabache en los cabellos de María, ni el oro en los de Isabel.

Las tres hermanas se hallan reunidas en casa de Andrea, en un gabinete-tocador tan lujoso como artísticamente amueblado.

Las tres hermanas se encuentran sentadas cerca de la chimenea, en donde arde un buen fuego; Isabel, ensimismada, contempla las llamaradas de los robles; María hojea un album de vistas panorámicas, y Andrea, de vez en cuando, dirige una amorosa mirada á un magnífico lienzo encuadrado en un espléndido marco que ocupa uno de los testeros del gabinete, y que representa á un hombre joven de porte aristocrático.

—Pues señor—dice María cerrando el album,—¡es cosa rara lo que sucede!

—¿Qué—pregunta Isabel, apartando su vista del fuego.

—Nada; que ahora me cansa el hojear este album, y cuando chiquitina constituía mi delicia.

—Es que los gustos se modifican con los años—indica Andrea, envolviendo á sus hermanas en una cariñosa mirada.

—Así es, hija; los años todo lo transforman: ¿verdad, Isabel?...

—¡Ya lo creo!—replica la aludida con dejo amargo.—¿Os acordáis de nuestros sueños de solteras?...

—No me hables de eso—interrumpe María—si no quieres ponerte de mal humor.

—¡Bah! Sería una tontería...—Además, bueno es refrescar la memoria con recuerdos siempre más agradables que las realidades de lo presente.

—Es verdad... ¿Te acuerdas?... Tú soñabas con un poeta genial, y yo con un príncipe ruso... Esta—y señaló á Andrea—no soñaba con nadie...

—Y es la que mejor ha salido: no ha tenido ningun desencanto.

—Los nuestros han sido jarros de agua fría que han helado nuestras ilusiones para siempre...

—Tu poeta se ha transformado en un señor Gomez, agente de negocios, y mi príncipe ruso en un tal Perez, capitán de infanteria... Esto por un lado, que por los demás, ¡Dios nos asista!... Tú soñaste con un hombre todo pasion, todo ideal, y tu señor esposo es más desapasionado que una piedra y más positivista que Sancho Panza. Yo anhelaba un marido que me cubriese de brillantes, que me rodease de todas las comodidades, y,

¡ya escampa!, en caso de apuro he tenido que empeñar las pocas joyas que traje á mi casamiento; y en cuanto á comodidades, no tengo más que las que me proporciona una zafia alcarreña que no sirve más que para malfregar la vajilla y hacerme los recados...

—En cambio, yo, que no soñé nada he tenido más suerte que vosotras, y en mi marido he encontrado el poeta que podía Isabel, y el príncipe ruso que deseaba María... y lo vale más que todo; el hombre amante que sabe leer en mi corazón y en mis ojos lo muchísimo que lo quiero.

—¡Ya lo creo!—afirmó María.

Y volviéndose hacia Isabel, agregó riéndose:

—Si las chicas solteras supiesen en qué prosaica realidad vienen á trocarse los sueños, ¡cuántos desencantos y amarguras se ahorrarían!... ¿Verdad, Isabel?...

La aludida no contestó: lanzó un suspiro y quedóse fija contemplando el fuego que ardía en la chimenea... Andrea dirigió una mirada amorosa al retrato de su marido...

ALEJANDRO LARRUBIERA

## Ferrocarril de Yecla á Jumilla

Segun dicen de Jumilla á nuestro colega "El Liberal", el Ayuntamiento y el representante de la empresa del ferrocarril han solucionado ligeras modificaciones del contrato relativo á la estacion que se construirá en aquel pueblo.

La estacion estará situada en el sitio llamado Pedregal, próximo á la poblacion.

La empresa se muestra muy complacida por las facilidades que se le han dado para el inmediato comienzo de las obras.

El representante de la empresa salió para Madrid y Barcelona, con objeto de resolver los últimos detalles de tan importante asunto, y regresará inmediatamente.

Espérase la llegada del ingeniero y contratista de las obras para comenzar los trabajos de los terraplenes.

Propónese la empresa realizar las obras con la mayor actividad, para lo cual se trabajará á un tiempo en Yecla y Jumilla.

Aspirase á que la empresa establezca un taller de reparacion de materiales, á cambio de los sacrificios hechos por aquel pueblo cediendo terrenos y una subvencion cuantiosa.

Inmediatamente empezará el ingeniero señor Araül los estudios para la prolongacion de la línea, creyéndose que antes de dos años estará terminada completamente la de Yecla—Jumilla—Cieza.

Nos felicitamos y felicitamos al pueblo jumillano por estas tan satisfactorias noticias.

## Los sucesos de Tarrasa

### Lo que dice el Alcalde

He aquí lo que el alcalde de Tarrasa, don Juan Sala, dice acerca de los sucesos allí ocurridos:

«La merienda de los republicanos se verificaba en término de San Pedro de Tarrasa, y por lo tanto, fuera de mi jurisdiccion.

«Me consta, sin embargo, que á nadie pidieron permiso para celebrar la merienda.

«Yo no dí ningunas instrucciones al jefe de la guardia municipal, en el que tengo gran confianza, pues ha sido sargento de la guardia civil y siempre probó su suficiencia para su cargo.

«En su casa me aseguran que no pudo disparar el revolver porque se lo había dejado allí.

«Como no presencié los sucesos ocurridos tengo que valerme de los informes que he reunido.

«Aneche, cuando en la calle del Norte se desarrollaban los sucesos, yo me encontraba en mi domicilio. Desde él observé que habia carreras en la calle, y salí á poco, presentándose el guardia municipal Au-

tonio Figueras presa de la mayor exaltacion, gritando: «¡Han muerto al jefe!» Después de muchos esfuerzos se le pudo cañar, y dijo entonces delante del sereno y del alcalde de barrio en que habia ocurrido el suceso, que el señor Camino (el jefe de la guardia municipal) fué agredido por los manifestantes, y que disparó, debiendo é ser quien quien mató á un paisano. Vista la exaltacion de la guardia, que estaba furioso, se le desarmó. Entregué yo su revolver al sereno, á instancia de este, que no llevaba armas, y me las pedía para prestar servicio.

«Según han declarado otras personas, no hizo fuego el señor Camino, sino el guardia Figueras. Como quiera que fuese que yo no dí instrucciones al jefe de los municipales, aplaudo su conducta. En conferencia telefónica que tuve anoche con el gobernador, le dí cuenta del suceso, manifestándole que fué agredido el jefe de los municipales. Esta mañana telegrafié al gobernador, diciéndole que ni el jefe de la guardia municipal, ni ninguno de sus subordinados disparó contra los manifestantes. Anímame á creerlo así el haber encontrado sin descargar el revolver del guardia Figueras. El gobernador me comunica que envía al secretario del gobierno, señor Portela, para enterarse de lo ocurrido. Espero que su informacion no difiera de la mia.

El somatén se ha puesto á mis órdenes al saber el suceso. El capitán de la guardia civil de Manresa ha llegado con 23 individuos de aquél instituto. No reclamé su presencia, porque el orden está completamente restablecido.»

### Otras manifestaciones

Dicen de Tarrasa, que el guardia Figueras ha declarado conforme á lo dicho por el alcalde.

El candidato republicano derrotado, señor Roca y Roca, ha declarado tambien ante el juez, y según parece, manifestó que el jefe de los municipales disparó contra los republicanos que volvian de la fiesta celebrada en el campo, si bien él no lo presencié.

Otras declaraciones sucesivas carecen de interés.

Un testigo presencial de los sucesos de Tarrasa ha dicho que entre las banderas que figuraban en la manifestación se hallaba una con los colores nacionales, en la que campeaba el lema «Fraternidad», recientemente hecha para el Centro Republicano de San Pedro de Tarrasa. Llevábala el labrador Luis Molins. Al estallar el tumulto cayó á tierra envuelto en la bandera, que fué atravesada por dos balazos. Oyéronse entonces quince ó veinte disparos. El desventurado Molins pareció atravesado por una de estas balas. Es la primera víctima que muere en aquella tierra en estos últimos años envuelta en la bandera española.

Las últimas noticias del juzgado son que aun no se ha podido poner en claro de dónde partieron los disparos.

Hay otros cuatro manifestantes heridos.

De la autopsia practicada al cadáver de Molins resulta que recibió un balazo en la boca y otro en el pecho.

## Santoral y cultos

SANTO DE HOY.—San Bonifacio.

VELA Y ALUMBRADO.—Está en la iglesia de San Antonio por doña Encarnación Chápulli, congregante.

Mañana en San Juan.

FLORES DE MAYO.—Este ejercicio continúa en las iglesias siguientes:

En San Andrés, á las cinco de la tarde, predicó lo ha don Santiago Martínez Lopez-Guillen, capellán de la Beneficencia provincial, sobre el tema: «El dolor y pena que sufrió María en la pérdida de Jesús, nos debe recordar que la mayor desgracia del cristiano es separarse de la amistad de Dios.»

En San Lorenzo, á las siete de la tarde: en los días festivos á las cinco.

En Santa Eulalia, al toque de oraciones, en la capilla del Dulce Nombre: todos los días hay misa á las siete y media.

En la Merced, á las seis de la mañana y solemnemente á las seis y media de la tarde.

En la Purísima, al toque de oraciones: los domingos y días festivos serán á cargo de un religioso franciscano.

En San Pedro, después de la misa de siete los domingos por la tarde á las cuatro predicando el señor cura.

En las Verónicas, al toque de oraciones.

En Santa Catalina, á las seis y media de la tarde.

### COMPANIA GUERRERO-MENDOZA

En el teatro Eldorado de Barcelona se ha abierto el abono á los días de moda para la temporada de verano (Junio y Julio), durante la que la compañía Guerrero-Mendoza actuará en dicha ciudad.

Antesayer, primer día de abono, importaron 10.000 duros las localidades abonadas.

No se recuerda en Barcelona un interés tan extraordinario como el despertado por la próxima temporada del Eldorado.

Hay anunciados quince estrenos, entre ellos el de «Mariucha», de Pérez Galdós, drama que hace quince días fué leído á la compañía Guerrero-Mendoza, en Sevilla, por el insigne don Benito.

También se estrenará el «Arlequin Ray», bufonada trágica, original de R. Lothar y traducida al castellano por don Manuel Echeagaray, hijo del ilustre dramaturgo don José.

Dicha obra produjo tal sensación en Alemania, que fué prohibida su representación en todo el Imperio.

La temporada promete resultar brillantísima.

### Las casadas de La Coruña

Nuestros lectores no habrán olvidado seguramente, y á pesar del tiempo transcurrido, el célebre casamiento de dos mujeres, Elisa Sanchez Loriga y Marcela Gracia Ibaes, hecho que por lo inusitado alcanzó gran resonancia en todas partes.

Recordarán también que esta original pareja traspasó la frontera y se internó en Portugal, estableciendo allí su residencia.

Pues bien; el matrimonio, llamado así, ha tendido el vuelo en busca de otras regiones que le permitan vivir sin ser objeto de los constantes miradas de las gentes.

Ahora se ha recibido en el juzgado de La Coruña la respuesta á un exhorto que por la vía diplomática se había dirigido á Portugal pidiendo la extradición de las dos mujeres, que, como es sabido, se hallan sujetas á un proceso criminal, formado por suplantación de sexo y matrimonio ilegal.

Resulta de dicha contestación que Elisa y Marcela, cansadas de soportar la curiosidad de los lusitanos, que no las dejaban en paz con su enojosa inquisición, decidieron emprender el viaje á Buenos Aires, y en América están, ignoradas, quizá y pasando cómodamente por marido y mujer, hasta que allí vuelva á descubrirse el engaño y tengan que emigrar nuevamente.

### Notas del Vaticano

Confirmase más y más que la visita del Emperador Guillermo al Papa y la ulterior entrevista del Papa con Bulow tendrán consecuencias políticas de mucha transcendencia.

El acuerdo fué completo por lo que concierne á la política interior de Alemania.

El Vaticano ha prometido todo su valioso apoyo en las próximas elecciones al Reichstag contra los partidos avanzados.

El Emperador, á su vez, aseguró al Papa que daría franca hospitalidad á las Congregaciones religiosas expulsadas de Francia, prometiendo, además, su protección á favor de los católicos alemanes en China.

Sobre dos puntos el acuerdo no fué tan decisivo.

El Pontífice insistió en el deseo de que sea derogada la ley que prohíbe á la Compañía de Jesús instalarse en el Imperio como Comunidad, pues sabido es que individualmente los jesuitas pueden residir, y de hecho residen, en todas las provincias del Imperio germánico.

Respecto de esta materia la respuesta del Emperador fué casi negativa.

Por otra parte, Guillermo repitió á Leon XIII su deseo de ejercer el protectorado sobre los católicos súbditos suyos en el Oriente.

Es notorio que el protectorado sobre los católicos de toda nacionalidad en el Oriente lo ejerce Francia desde muy antiguo, por un especial privilegio de la Santa Sede.

El Papa hizo observar al Emperador que en los actuales momentos de rozamiento con Francia no sería oportuno concederle esta gracia, ya que podría esto dar lugar á nuevas represalias de parte de Francia.

«La cuestión —añadió el Papa— se resolverá con el tiempo.»

A fin de obtener á la mayor brevedad estas gracias solicitadas, el Emperador Guillermo se dirigió al Vaticano, desplegando una pompa inusitada, y que no fué del agrado de cierta prensa italiana. Pero el hecho es que, hoy por hoy, Guillermo ha sabido atraerse, no solo las simpatías del Papa, sino también la amistad de Rampolla, cuya política era antes contraria á Alemania.

El Pontífice, recibiendo en audiencia privada al padre pasionista Juan Bautista—encargado de parte del cardenal Gibbons, arzobispo de Baltimore, para presentar al Papa el homenaje del presidente de los Estados Unidos, consistente en la colección de diez volúmenes, ricamente encuadernados, sobre las actas de todos los presidentes de la República norteamericana—, tuvo palabras muy cariñosas para aquella nación.

La dedicatoria, autógrafo del mismo presidente, dice así:

«Don ofrecido con los más cordiales cumplimientos por Teodoro Roosevelt, presidente de los Estados Unidos, por medio del cardenal Gibbons, á Su Santidad Leon XIII, en ocasión de su jubileo pontificio.»

El mismo padre pasionista presentó al Papa una Memoria con más de 25.000 firmas de los miembros de la Asociación de propaganda de la prensa católica en los Estados Unidos de América.

La noticia de nuevo divulgada sobre la ida de Loubet á Roma ha puesto en alarma al Vaticano, tanto, que la Secretaría de Estado se ha apresurado á notificar por medio de la prensa clerical—lo mismo en Italia que en Francia— que si llegase á verificarse tal visita, el Papa de ningún modo recibiría á Loubet.

### Monumento á Cervantes

El periódico «Gil Blas» de París, publica una entrevista con el escritor español señor Gomez Carrillo acerca del proyecto de elevación en París de un monumento á Cervantes.

El señor Gomez Carrillo quería en un principio elevar el monumento en Argel; pero las cartas de franceses y españoles le aconsejaron París, que es la capital del mundo, donde todos los grandes literatos están glorificados, siendo la única excepción hasta la fecha

la literatura y la lengua española, á pesar de ser tan rica y tan vasta como la más hermosa de que se pueda tratar.

El señor Gomez Carrillo no aceptó dinero mas que de los países de lengua española para que el monumento á Cervantes sea á la vez una reparación al genio y un regalo fraternal del alma española al alma francesa.

Solicitó el concurso moral de grandes escritores; y muchos de éstos respondieron á su llamamiento, contándose entre ellos Julio Claretie, Heredia, Anatole France, Rostand, Julio Lemaître, Hau-taux, Waldeck-Rousseau, Clemenceau, etc., etc., que forman hoy el Comité de Cervantes.

También se han asociado á la obra los nombres más grandes de España, entre ellos el propio rey don Alfonso XIII, y secundan igualmente el pensamiento los presidentes de las repúblicas de la América del Sur.

### Urge el remedio

Mucho se ha escrito del arraigado vicio de la usura y en todos tiempos se ha llamado la atención de los pudientes para que uniéndose en apretado consorcio crearan establecimientos que con las debidas garantías y por módico interés remediasen á la clase menesterosa en sus días de aflicción y penas insufribles y á los pequeños industriales que por carecer de fondos para obtener las materias objeto de su trabajo se ven privados de ésta y por ende del necesario sustento para sí y sus familias; así como á esa sufrida clase media que en lo íntimo del hogar devora penalidades y privaciones sin cuento con una heroicidad digna de mejor suerte, viendo quizá alrededor suyo cómo otros afortunados, sin cuidarse para nada que en el mundo existen muchos que necesitan de su amparo, gustan bienes que adquirieron al acaso ó les fueron donados por sus ascendientes con recomendación expresa de que con ellos habrán de atender á los necesitados.

Este estado de cosas socialmente considerado es de todo punto imposible que continúe por más tiempo, pues de no remediarse habrá de producir en día no lejano un trastorno que no puede predecirse á donde llegará su obra gigante puesto que ya percibimos su ruido aunque á lo lejos, y nos podemos figurar cuál ha de ser su resultado.

No hay más remedio que si queremos paz, ésta la hemos de obtener, no por la fuerza, ni por el terror; la hemos de conseguir por atender á la sociedad en sus diferentes clases y necesidades, la hemos de alcanzar atendiendo les que pueden á los que demanden nuestros socorros, cuidando que éstos lleguen al que lo necesite en forma adecuada y conveniente que sea bálsamo que cure sus heridas, que calme sus penas, que enjague sus lágrimas. Todo esto ha de conseguirse haciendo los que pueden un esfuerzo tan necesario como conveniente para reunir un caudal relativamente pequeño á la magnitud de la empresa, al remedio que se demanda.

Hombres hay en esta ciudad que pueden tomar la iniciativa, seguros que les han de seguir muchos, porque no faltan en esta bendita tierra los de buena voluntad que están siempre dispuestos á acudir á donde se reclame su presencia y su obolo para practicar el bien, para consolar á sus hermanos.

Un Monte de Piedad hace falta para los fines antes indicados; vamos á concluir con la usura que devora á las clases necesitadas; vamos á desterrar ese vicio. ¿No habrá quien diga aquí estoy? Sí: en Murcia hay muchos que pueden decir esto; hay quien lo inicie; hay quienes le sigan; hay de todo.

¿Seguiremos en el indiferentismo? ¿Seguiremos diciendo sálvese el que pueda? Pues ya tocaremos

las consecuencias. Dios haga que surja el hombre; urge el remedio.

JOSÉ DE CALASANZ RUIZ

### AUDIENCIA

#### CAUSA POR HOMICIDIO

El primer jurado del actual cuatrimestre en la sección segunda de esta Audiencia, se ha constituido para entender en una causa por homicidio contra Joaquín Martínez García.

Ocurrió el hecho en el pueblo de La Unión, el día 18 de Enero del año anterior. Entre el procesado y su hermano Antonio que salía de su fábrica de fundición, llamada «Santa Bárbara», se cruzaron algunas palabras, intentando el Antonio sacar un revolver que acostumbraba á llevar, diciéndole al procesado «ahora te voy á matar», por lo que éste disparó á su vez un arma de fuego contra aquél, causándole una herida en el corazón, á consecuencia de la que falleció á los pocos instantes.

El hecho relatado, aunque á primera vista parecía tener una gravedad suma, por la circunstancia de ser dos hermanos los personajes de tan horrible suceso, quedó reducido á los términos tristísimos y siempre censurables en que se desarrollan ordinariamente esta clase de delitos, por desgracia tan frecuentes en nuestro país.

La prueba en general resultó favorable para el procesado, y por ella se demostró cumplidamente que el desgraciado Antonio Martínez, poseedor de una fortuna envidiable, y que algunos testigos aseguran la alcanzó perjudicando en sus intereses á su mismo hermano Joaquín, no prestaba á éste ayuda alguna, hasta el punto de quitarle la modesta colocación que tenía en la citada fábrica y que antes perteneció á otro hermano llamado José; le hizo pasar todo género de amarguras y sufrimientos, dando malos informes del mismo cuando alguien deseaba emplearlo en algún destino, con cuya retribución pudiera atender á las necesidades de su familia; le abofeteó un día encontrándose en la ciudad de Cartagena, y á tal extremo llegó con su conducta, que hasta le negó los medios necesarios para curar á un hijo, que falleció por carecer el procesado de recursos para llevarlo á unos baños que le habían prescrito los médicos.

Finalmente se justificó también que el infortunado Antonio manifestó á algunos de sus amigos, que tan cansado estaba de que su hermano Joaquín le pidiera su ayuda para poder vivir, que donde lo viera lo iba á matar, y á los pocos días de esto fué cuando ocurrió el hecho origen de la causa que nos ocupa.

Terminada la prueba el digno teniente fiscal, señor don Ignacio Valor, sostuvo que Joaquín Martínez García era responsable de un delito de homicidio en el que concurría la circunstancia agravante de ser el procesado hermano legítimo del interfecto, y en su virtud la pena que le pedía era la de 17 años, 4 meses y un día de reclusión temporal, con las accesorias, costas é indemnización correspondientes.

El informe del fiscal ha sido sombrio, razonando é inspirándose en el verdadero criterio que debe presidir todos los trabajos del representante de la ley, refutando las conclusiones de la defensa con gran sencillez, con una claridad digna de aplauso, y poniendo de manifiesto brillantemente las contradicciones que creyó observar en las declaraciones de los testigos aportados por el procesado.

Don Salvador Martínez Moya, defensor del procesado, sino gozara ya con sobrada justicia del renombre de jurisconsulto notable y gran orador, lo hubiera adquirido antesayer, pues en verdad que su informe lleno de doctrina y elocuencia, fué verdaderamente admirable.

Sostuvo el señor Martínez Moya en su hermoso discurso, empleando razonamientos convincentes y analizando minuciosamente la prueba practicada en el juicio, que á favor de Joaquín Martínez concurrían las circunstancias eximentes de legítima defensa y la de que obró impulsado por miedo insuperable de un mal igual al que causó á su desgraciado hermano, haciendo notar en primer término que ocupaba con satisfacción el puesto de defensor por el convencimiento pleno de la inculpabilidad del procesado, para quien, como es consiguiente, interesaba la libertad.

El señor presidente de la sección don Mariano Luján, hizo un resumen modelo, como todos los suyos, pues tan competente magistrado nos tiene acostumbrados á sus notables explicaciones de derecho penal, por lo que siempre le escuchamos con admiración.

Mientras los jurados deliberaban, recibieron miles de felicitaciones los señores Valor, Martínez Moya y Luján, todos los que cumplieron su co-

metido con un celo digno de aplauso, y con brillantez suma, por lo que les damos también nuestra enhorabuena.

El veredicto del jurado fué en un todo conforme con la petición de la defensa, esto es, de completa inculpabilidad, y el fiscal pidió la revisión de la causa ante nuevo jurado, á lo que accedió la Sala.

El anunciado ayer en la sección primera en causa procedente del juzgado de la Catedral, contra Juan Antonio Galera y otro por homicidio, fué suspendido por indisposición del letrado señor Díez y Sanz.

Y en el que tuvo lugar en la sección segunda, procedente del juzgado de La Unión, contra Pedro García Manzanares, por homicidio, el jurado dictó veredicto de inculpabilidad, en vista de lo cual el tribunal puso en libertad al acusado.

#### SEÑALAMIENTOS PARA HOY

En la sección primera un procedimiento del juzgado de la Catedral, contra Isabel Bastida, por robo.

Defensor señor Poveda y procurador señor Salvat.

En la sección segunda, uno del juzgado de La Unión, contra Salvador Hernandez y otro, por robo.

Defensor señor Las Heras y procurador señor Salvat.

### CRIMEN SALVAJE

#### Una suscripción

Los obreros albañiles de la obra que en su casa de la calle del Conde del Valle (antes Frereria) lleva á cabo nuestro amigo don Mariano Díaz Cassou, indignados ante el bárbaro crimen de que han sido víctimas unos titiriteros franceses, y compadecidos de la situación de éstos, han tenido el generoso acuerdo de abrir una suscripción, la cual ha sido encabezada por el referido dueño de la obra y secundada por todos aquellos.

Dicha suscripción ha arrojado el resultado siguiente:

Don Mariano Díaz Cassou, 5 pesetas.

Oficiales: Antonio Colucho, 1; José López, 1; José Ochando, 1; Angel Franco, 0'50.

Ayudantes: Antonio Jara, 0'50; Manuel Castillo, 0'50; Antonio Lopez, 0'50.

Amasadores: Antonio Andujar, 0'25; Francisco Gallego, 0'25; Joaquín Hernandez, 0'25; José Ros, 0'25.

Peones: Pedro Martínez, 0'25; José Gimenez, 0'25; Juan Salinas, 0'25; José Andreu, 0'25; Antonio Navarro, 0'25; Juan Pardo, 0'25; Vicente Fernandez, 0'25; Juan Montesinos, 0'25; Miguel Lopez, 0'25; José Lopez, 0'25; Angel Manchon, 0'25; Francisco Garcia, 0'25; Manuel Torres, 0'25; Antonio Balibrea, 0'25; Enrique Gimeno, 0'25; José Aroca, 0'25; Antonio Gonzalez, 0'25; Antonio Lopez, 0'25.

Cerrajero: José María Peinado, 50 céntimos.

Total, 16 pesetas, de las cuales nos ha hecho entrega el señor Díaz Cassou, para que nosotros á su vez las entregáramos á las desgraciadas víctimas de hecho criminal tan vandálico.

En cumplimiento de tan honroso encargo, ayer tarde ha hecho entrega nuestro director de dicha cantidad, al del hospital de San Juan de Dios don Salvador Esteve, el cual ha agregado á aquella un donativo de dos pesetas: obrando en nuestro poder el correspondiente recibo.

Como varias distinguidas y caritativas personas, nos han manifestado su deseo de socorrer á esos desgraciados, ponemos en su conocimiento que en esta redacción recibimos con mucho gusto los donativos que se nos entreguen, y que iremos depositando en poder de nuestro amigo el señor Esteve, para que se les reserve hasta que sean dados de alta, si tienen la fortuna de salvar la vida.

#### Los heridos

Maria Fournier, se encontraba hoy un tanto mejorada; su estado no era tan desesperado como en el día de ayer.

Su esposo, cuyo verdadero nombre es Antonio Vila Romer, se encuentra también en un estado relativamente satisfactorio.

#### Detenidos

Como complicados en la bárbara hazaña, ha detenido la guardia civil á seis individuos llamados: Francisco Alba García, Juan José Rubio Gambin, José Antonio Lucas Belda, Blas Marin García, Andrés Marin Rubio y Juan de Dios Polo, los cuales han ingresado en la cárcel á disposición del juzgado instructor correspondiente.

Isidro el Rojo, dueño del ventorrillo donde se realizó la agresión, y principal autor de esta á lo que parece, no ha sido habido; lo cual es muy sensible, no comprendiéndose

como en la misma madrugada siguiente al suceso, no se le detuvo.

Este hecho está siendo objeto de generales censuras, siendo opinión general, que la guardia civil no ha procedido en este caso con la actividad que habría sido de desear y que en otras ocasiones nos hemos complacido en elogiar.

**El ministro de la Gobernación**

El señor ministro de la Gobernación ha teleografiado al gobernador civil de la provincia, interesándose por la captura de todos los complicados y porque no quede impune el delito.

Este mismo deseo es el de todas las personas honradas, las cuales no quieren, no pueden dar crédito a los rumores que de público circulan, respecto á protecciones ejercidas en favor del mencionado dueño del ventorrillo.

Seguramente en este honrado pueblo de Murcia, no hay persona alguna capaz de tender el velo de la impunidad sobre los autores de un hecho tan inculcable por su deshonesto salvajismo.

**VACUNACIÓN**

Ayer tarde se vacunaron y revacuaron en la sacristía de San Juan cuarenta y ocho personas, procedentes de dicha parroquia y la de Santa Eulalia.

Esta tarde á las tres en el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, serán vacunados los de las parroquias de San Miguel y San Lorenzo.

**NOTICIAS**

La Dirección general de prisiones ha dispuesto que Francisco Morales Alcariz, que se encuentra en esta cárcel, extinga en la misma los dos años, cuatro meses y un día de prisión á que fué sentenciado por el delito de atentado; Luis Romero Campos, de esta cárcel, á la aflictiva de Chinchilla para extinguir diez años y un día á que fué condenado por el delito de robo y Pantaleón Barrio Saenz, pase de Logroño á la aflictiva de Cartagena, á cumplir los doce años y un día de reclusión, á que fué sentenciado por el delito de homicidio.

En la finca denominada «Hoya de Alpuchin», situada en Sierra Espuña, término municipal de Pliego, de la propiedad de doña Francisca Llamas, se declaró un incendio de algunas proporciones, pero que fué sofocado por los dependientes de la finca.

El fuego se extendió á unas dos fanegas de terreno, habiéndose quemado el monte bajo y algunos pinos. El incendio ha sido casual y las pérdidas de poca importancia.

Nuestro amigo y paisano el joven don Francisco Perea Lorenzo, ha sido aprobado en los exámenes para oficiales quintos de Hacienda, obteniendo uno de los primeros lugares — el décimo — por orden riguroso de mérito.

Tanto á dicho aprovechado joven, como á su señor padre el profesor de instrucción primaria don Agustín Perea, enviamos por tan satisfactorio resultado nuestra más cordial enhorabuena.

Han sido denunciadas por la guardia civil al juez municipal de San Juan, las vecinas del Rodao, del partido de Torrealhuera, Francisca Martínez Martínez y Francisca Martínez Sanchez, ambas de 44 años, que se propinaron mutuamente palos y bofetadas, promoviendo un fuerte escándalo en aquel vecindario.

Los tenientes don José María Martínez y don Juan Hernandez, ambos retirados y el excedente don Pedro Peñaranda, si presentarán en esta comandancia militará retirar oficios remitidos por el gobierno militar de Valencia.

El alcalde de Lorquí participa al gobernador, haber recibido tres «barriles» de linfa de vacuna. ¡No está mal!

Durante las últimas veinticuatro horas ha ingresado en la cárcel Pedro Hernandez del Rey, ha salido en libertad Agustín Lopez Andreu y han quedado de existencia 245 presos.

Por la pagaduría de esta Delegación de Hacienda hay señalados para hoy los pagos siguientes:

Doña Mercedes Verdú 266 pesetas 32 céntimos; don José Martínez Teller 38'92; don Ginés Abellán 6.650'05 y don Fernando Fontes 1.070'34.

Se han reanudado las obras de la calle de la Trapería, á las cuales parece ser vá á imprimirse nueva actividad.

**Teatro-Circo Villar**

Esta noche definitivamente se verificará el «debut» de la notable compañía de doña Micaela R. de Alegria, que tan extraordinario éxito acaba de obtener en la vecina ciudad de Alicante, donde ha contado por llenos sus funciones.

Dada la gran expectación que en Murcia existe por conocer á estos notabilísimos artistas, es de esperar que se repita aquí el éxito de Alicante y que nuestro espacioso Teatro-Circo se vea completamente lleno esta noche.

**POR TELÉGRAFO**

DE NUESTRO CORRESPONSAL

**La infanta.-Bolsa**

Madrid 13 á las 4'15 t.

La infanta Isebel sigue mejorando: no cesan las visitas de caracterizadas personas á su hotel.

En la Bolsa cierran hoy las cotizaciones á los precios siguientes:

4 por 100 interior 75'75.  
Contado 75'82.  
Amortizable 96'80.  
Banco de España 483'50.  
Tabacos 429'00.  
Franco 36'10.

**Escuadra francesa**

A las 8'20 n.

Según telegrafían de Constantino-

pla, la escuadra francesa que se dirigía á Salónica ha cambiado de rumbo. Ahora marcha con dirección á Siria.

**Desórdenes en Valparaiso**

A las 8'30 n.

En Valparaiso se produjeron ayer varios desórdenes.

Entre los cargadores del puerto declarados en huelga y la policía se promovió una sangrienta colisión.

Resultaron varios muertos y heridos.

Los huelguistas asaltaron el Monte de Piedad,

Incendiaron el hotel de la Compañía Sudamericana de Navegación.

En la población se produjo un pánico horroroso.

El comercio suspendió las transacciones.

A las 8'40 n.

En vista de la gravedad de los sucesos, desarrollados en Valparaiso con motivo de la huelga de cargadores del puerto, el ejército salió de los cuarteles en auxilio de la policía.

En vista de que los huelguistas no depusieron su actitud rebelde, la tropa hizo fuego contra la masa.

Se ignora el número de muertos y heridos que han resultado.

Créese que ascenderán á una cifra considerable.

Se ha declarado á Valparaiso en estado de guerra.

**Consejo de Ministros**

A las 11'40 n.

Se ha celebrado el Consejo de Ministros presidido por el señor Silvela.

El señor Dato ha enterado á sus compañeros del decreto que llevará mañana á la firma, regulando las relaciones de los penados con el exterior, así orales como escritas.

También ha dado cuenta de otro que se firmará el lunes, organizando el régimen de tutela de los penales, la cual ejecutarán el director, inspector, médico, maestro y capellán de los mismos.

Se han aprobado varios decretos de indulto.

A las 11'45 n.

El señor Silvela ha dado lectura al proyecto de Mensaje de la Corona, el cual ha sido aprobado.

También se ha aprobado un proyecto para el abastecimiento de faros de las islas Dieras (Coruña)

El ministro de Estado señor Abarzua dijo que continúa el asedio de la plaza de Tetuán.

El de Marina señor Sanchez Toca informó acerca de la situación del Arsenal de la Carraca.

Se aprobaron las disposiciones del comandante general del mismo.

También se aprobó la distribución de fondos del mes.

**LA MEDIA LUNA**

- DE -

**LUCÍNDO GARCÍA PASTOR**

- MURCIA -

Establecimiento movido a vapor

CONSTRUCCION ECONOMICA DE

**PUERTAS, VENTANAS, BALCONES**

DE MADERA

y toda clase de obra de carpintería.

Grandes existencias en los modelos más corrientes.

**MECEDORAS DE MADERA AMERICANA**

se hacen en todos tamaños, á precios especiales.

**RUEDAS para carros y tartanas**

Fabricación de CAJAS DE MADERA para embalaje de frutas, & c.

**Cerveza Mahou**

REPRESENTANTE EN MURCIA

**DON EDUARDO MONTEVERDE**

A las 11'50 n.

**Congreso libertario**

A las 2'10 m.

Se ha verificado la inauguración del Congreso de la federación de obreros libertarios.

Se han pronunciado discursos de tonos violentos.

En ellos se ha abogado por la huelga general revolucionaria y por el destierro del trabajo á destajo.

MENCHETA

**Censura.- Empréstito**

Madrid 14 á la 1'30 m.

«Heraldo de Madrid» censura que se prescindiera de las Cortes para el pago á los repatriados.

Se ha cubierto el empréstito de diez millones que los banqueros españoles prestan al Sultán de Marruecos.

El resultado se ha teleografiado á Tánger.

**Junta de la escuadra**

A la 1'40 m.

El viernes se reunirá la junta de construcción de la escuadra, posesionándose de la presidencia el almirante Beranger.

Se tratará del aspecto económico del proyecto de escuadra.

**Los vaticanistas**

A la 1'50 m.

Según telegrafían de Roma, los elementos vaticanistas se muestran irritadísimos contra el gobierno francés.

Abrigan la creencia de que el Papa se negará á recibir á Mr. Loubet.

**COMPANIA LEBON**

**ALUMBRADO**

**ELÉCTRICO**

Accediendo á los reiterados ruegos de gran número de nuestros abonados, encaminados á que sin esperar que esté realizada la transformación de nuestra fábrica, hiciésemos el servicio de toda la noche, tenemos el gusto de participar á todos, que desde el día 1.º de Junio próximo el alumbrado durará de sol á sol.

EUGENIO LEBON Y C.ª

P. P. A. de Martínez.

SE VENDE un trozo de huerto de riquísimos naranjos, en Totana, y además, una pequeña hacienda con casa de baños, arbolado de distintas clases y tres aljibes, próximo á Los Alcázares.

Para más detalles darán razón calle de la Puxmarina, 2, 2.º

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA (N.º 70)

**EL REY CRESO**

mente irá hasta el punto de destino del vapor, que es la Habana.

—Nos llevará de todos modos un mes de ventaja, y cuando le busquemos en la Isla de Cuba ya se habrá marchado.

—No,—contestó el señor Serafín meneando la cabeza,—porque en cuanto me enteré de cómo se llamaban los pasajeros del «Panamá» envié en su seguimiento á nuestro yacht, que estaba de estación en el Havre, al «Albatros» y lo hice sin consultar siquiera, porque no había tiempo para ello.

—¿Al capitán Cayol?

—Sí. El «Panamá» le llevaba tres días de ventaja, pero en cambio el «Albatros» tiene un andar de primer orden y le habrá alcanzado á la mitad del camino. En cuanto lo consigas, el capitán Cayol tiene orden de no perder de vista el vapor y de entrar antes que él en la Habana.

—Está bien, ¿y despues?

—Una vez desembarcado le seguirán á Pérez unos cuantos sabuesos lo mismo que si fuese una res, y á menos de que nos hayamos equivocado de persona, nos apoderamos de él encerrándole en sitio seguro, y una vez en nuestro poder le

haremos que revele los nombres de sus cómplices.

—¿Es eso todo lo que conseguisteis, Serafín?

—¿O? parece poco?

—Sí, es bastante poco, puedo decirte algo más,—contestó el barón presentándole la carta.—

—Es de Morel, vuestro representante en la Habana,—dijo Serafín después de recorerla con la vista, más enseguida empezó á leerla con mucha atención y su rostro se serenó.

—No me había equivocado,—murmuro leyendo en voz baja algunos de los párrafos de la carta.—Pérez cayó en nuestro poder, es, efectivamente, el autor del crimen y no puede escapar, porque el buen capitán Cayol tiene la mano dura: Hé aquí lo que decía la carta.

«Señor barón: La casualidad os entrega al autor del asesinato de la villa de las Torrecillas, y como vuestro brazo se extiende de uno á otro extremo del mundo, es muy difícil por no decir imposible, que el malhechor que se atreva á atacaros escape al merecido castigo...»

—Dejemos eso á un lado,—dijo Máximo con alguna impaciencia,—porque no son más que vulgaridades.

—Fórmulas que inspira la cortesía,—respondió el señor Serafín;—Morel es un hombre hábil y muy adicto, ¡hay pocos servidores como él!

—Es verdad,—replicó Máximo, y el señor Serafín siguió leyendo:

«Dos días antes de la llegada del vapor que está á nuestro servicio, y que se detuvo veinticuatro horas en Puerto Príncipe, entró en el puerto el yacht «Albatros», mandado por el capitán Cayol, encargado de darme instrucciones.

«El capitán me enteró del abominable asesinato cometido en Boulogne en la persona de una señora por quien os dignabais interesaros mucho y de las sospechas que inspiraba la conducta de un español apellidado Pérez Sereno, que al día siguiente de cometido el crimen se embarcó en el Havre á bordo del «Panamá.»

«Como precaución tomada á consecuencia de esas noticias, procuré que se vigilase con el mayor cuidado á los pasajeros de ese vapor, y sin gran trabajo reconocimos á Pérez gracia á las señas que nos habían facilitado. Ese individuo fué á hospedarse en la Venta de la Aguada, cuyo encargado es hombre del que puedo disponer, porque gracias á nuestra influencia obtuvo esa lucrativa colocación.

«Al día siguiente de su llegada, é ignorando sin duda el buen Pérez que soy vuestro humilde representante aquí, se presentó en mi despacho, y después de una conversación de una hora, durante la que supe captarme sus simpatías me manifestó que liquidado el comercio de alhajas á que se dedicaba en Barcelona, quedaban aún en su poder algunos objetos raros y de mucho valor de los que quería deshacerse, y creyó, sin duda, halagarme diciéndome que se dirigía á

nosotros por ser la única casa capaz de adquirir «pedrerías» de tanto valor.

«Le prometí que pasados unos días no tendría ningún inconveniente en adquirirlas siempre que no se mostrase muy exigente en el precio, y antes de marcharse me pidió que le cambiase veintidos billetes del Banco de Francia que, piadosamente pensando; supongo tendrán el mismo origen que los diamantes, y en este estado se halla la cuestión.

«Las alhajas que me presentó son las mismas de que me hizo relación el capitán Cayol, y á éste se lo dió el señor Serafín. Es, pues, Pérez indudablemente el autor del crimen, y ni por asomo sospecha que está vigilado y rodeado por todas partes, y que el capitán Cayol, que por cierto consiguió hacerse muy amigo suyo, es uno de los quemayor interés tienen en vigilarle. Esperamos vuestras instrucciones.

«El marqués de Artannes hizo este año muchas obras y mejoró aumentando su lujo la casa que posee en su ingenio de Cárdenas, y se asegura que Mercedes es su querida y que la trata cual pudiera hacerlo con la misma marquesa en ese magnífico ingenio que es quizá uno de los mejores, si no el más rico de la isla. Sé que Mercedes tuvo una hija á la que pusieron el nombre de María de la Concepción, y que el marqués de Artannes demuestra hacia esa criatura un cariño verdaderamente fraternal.

«Ahí tenéis las noticias que puedo daros y á

# FARMACIA CATALANA

AGUAS  
MINERO-  
MEDICINALES  
NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argentona	Bourboule
Carabaña	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Puda
Panticosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Vittel
Verin	

## VICHY

HOSPITAL-GRANDE GRILLE CELESTINS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usualmente prescritas.  
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.  
Ventajosas condiciones tomándoles en cantidad.

Gran centro de medicamentos. — Materiales antisépticos  
ESPECIALIDADES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

**LDO. PEDRO PEIRANI**

AL LADO DE LA DROGUERIA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

# LOS TRES HERMANOS

NUEVO RESTAURANT

y servicio de Pastelería

Situada esta casa en el centro de la población, plaza de Santa Catalina número 1, junto a la Sucursal del Banco; desempeñadas todas las funciones por sus propietarios que cuentan con larga práctica en los principales establecimientos de igual índole, y unido a esto el precio módico, son garantía para el público que sin género de duda queda satisfecho al visitar por vez primera el nuevo Restaurant, en donde existen comedores independientes para familias y admitense abonos a precios convencionales.

## SERVICIO PERMANENTE

Plaza de Sta. Catalina — MURCIA

# TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la **Bronquitis y Tos convulsiva** de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco **DOS pesetas**

## HORAS

DE  
LLEGADA Y SALIDA DE TRENES

Trenes	Llega	Salida	Observaciones
153 mercan.		6:15	á Chinchilla
32 mixto	6:00	6:25	de Madrid
124 andaluz		6:37	á Alicante
159 corto	10:00	10:11	de Cartagena
123 andaluz	10:50		de Alicante
34 correo	10:54	11:04	á Cartagena
33 correo	15:58	16:08	á Madrid
154 mercan.	16:45		de Chinchilla
122 andaluz		16:58	á Alicante
160 corto		18:30	á Cartagena
121 andaluz	18:59		de Alicante
31 mixto	19:30	20:00	á Madrid

## SALIDA DE COCHES DIARIOS

Para Caravaca.—11 m.—Fonda Universal.  
Para Orihuela.—2 t.—Posada S. Antonio.  
Para Archena.—2 t.—Posada Sta. Catalina  
Para Fortuna.—2 t.—Id. id. id.

## LA UNIVERSAL

GRAN SALON BARBERÍA  
— DE —

**Francisco Hernández**

San Bartolomé, 1, Murcia

Montado con los adelantos modernos y personal á estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útil del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana á las ocho de la noche.

# GRAN BAZAR DE LA

# PAPELERÍA INGLESA

# ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un rutido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Té, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sanson.—Peletería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boqui'las de espuma y ámbar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas.— Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 á UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos.—Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

## Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERIA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCERIA, 29 Y SAN NICOLÁS, 8—MURCIA

## IMPRESA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

## TARJETAS DE VISITA AL MINUTO

# LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas á minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos.—Cuentos, artículos literarios y poesías.

## ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la mañana:

TARIFA ECONOMICA, AL ALCANCE DE TODAS LAS CLASES SOCIALES.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Sto. Domingo, 13, bajo

## INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla á la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro é infalible.

Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde.

Cada estuche contiene un vacinostilo.

Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.

Los pedidos y correspondencia á LON JUAN ANTONIO MARTINEZ

Calle del Zoco, MURCIA

## GABINETE ELECTROTÉRAPICO

DR. CUADRADO, médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. **Reumatismo**; tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 19, pral. - Murcia | Rayos X  
Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6.

## ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve á domicilio á quien lo solicite.

Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

## LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA

Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado á Cortes, Abogado y Propietario.  
Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, b.